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HYVÄN PÄÄTÖKSENTEON SOPIMUS VALTUUSTOKAUDELLE 2025-2029 

Sopimuksen hyväksyminen 

Sopimus on hyväksytty Jämijärven kunnanvaltuustossa 9.6.2025 § 27. 

Päättäjien ja viranhaltijoiden välinen vuorovaikutus 

1 §    Kaikki vuorovaikutus on eri osapuolia kunnioittavaa. 
 

2 §    Kunnanhallituksen puheenjohtaja johtaa poliittista yhteistyötä ja ottaa huomioon valtuus-
ton mielipiteen. 

 
3 §    Päättäjien ja viranhaltijoiden välinen vuorovaikutus toteutuu varsinaisten kokousten lisäksi 

ensisijaisesti monijäsenisissä ryhmissä, kuten toimielinten iltakouluissa. Myös yhteisissä 
sähköpostiketjuissa voidaan käsitellä kiireellisiä tai vähämerkityksellisiä asioita. 

 
4 §    Keskusteluja kunnan asioista ja valmistelussa olevista asioista voidaan käydä muutenkin 

kuin monijäsenisesti, mutta varsinainen ohjaava keskustelu käydään monijäsenisesti esi-
merkiksi iltakoulun yhteydessä. 

Toimielinten iltakoulukäytännöt 

5 §    Toimielimen kokouksen yhteydessä on mahdollista pitää iltakoulu toimielimen toimival-
taan kuuluvasta asiasta toimielimen puheenjohtajan tai esittelijän aloitteesta.  

Iltakoulussa käsiteltäviä asioita: 
 

a Viranhaltijat informoivat iltakouluissa päättäjiä mahdollisuuksien mukaan aina ennen 
varsinaista päätöksentekoa erityisesti uusien ja merkittävien asioiden osalta. 
 

b Iltakouluissa on mahdollista keskustella ajankohtaisista asioista, pohtia erilaisia vaih-
toehtoja, näkökulmia jne. Iltakoulu valmistellaan toimielimen esittelijän toimesta. 

 
c Luottamushenkilöitä mietityttävä toimielimen päätösvallassa oleva asia voi olla 

myös iltakoulun aiheena ja päättäjien on mahdollista ehdottaa keskusteltavia asi-
oita. Jäsenet voivat tehdä asiasta ehdotuksen toimielimen puheenjohtajalle. 

 
d Iltakoulussa sovitaan vain vähämerkityksellisistä asioista, kuten osallistumisista 

edustustilaisuuksiin tms.  
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Valtuuston toiminta 

6 §    Valtuuston alustavat kokouspäivät sovitaan syys- ja kevätkaudelle etukäteen. 
 

7 §    Valtuuston puheenjohtaja päättää yhdessä kunnanhallituksen puheenjohtajan ja kun-
nanjohtajan kanssa valtuustoseminaarin järjestämisestä ja ottaa huomioon muun mu-
assa valtuuston enemmistön näkemyksen käsiteltävistä aiheista ja seminaarin kiireelli-
syydestä. 
 
Valtuustoseminaari järjestetään lähtökohtaisesti 
 
a talousarvion valmistelun periaatteista, 
b kuntastrategian valmistelusta, 
c hallintosäännön kokonaisuudistuksesta ja 
d valtuuston päätöksentekoon tulevasta sellaisesta asiasta, joka on vaikutuksiltaan 

merkittävä ja vaikuttaa pitkäaikaisesti 

Eettisen toiminnan periaatteet 

8 §    Kaikki pyrkivät ylläpitämään avointa ja laadukasta keskustelukulttuuria. Kielenkäyttö on 
sovinnaista. Impulssien sijaan toimitaan harkiten ja itsekriittisesti. 
 

9 §    Kaikelle epäasialliselle käytökselle ja toiminnalle on nollatoleranssi. Käytöstä korjataan, 
mikäli se koetaan loukkaavaksi tai yhteistoimintaa haittaavaksi. Kunnan hyvän työyhtei-
sön pelisääntöjä sovelletaan johdonmukaisesti epäasiallisen käytöksen tilanteissa. 
 

10 §    Vaitiolovelvollisuudesta huolehtiminen sitä edellyttävistä asioista on oleellinen osa toimi-
vaa päätöksentekoa. Väärää tietoa ei levitetä ja tiedon oikeellisuus varmistetaan. 
 

11 §    Tehtyjä päätöksiä ja äänestystuloksia kunnioitetaan. 
 

12 §    Tietoturvasta pidetään huolta. Esimerkiksi salaista materiaalia ei käsitellä huolimattomasti 
ja järjestelmiin asetetut salasanat ovat riittävän vahvoja. 
 

13 §    Kokouksesta poissaolosta ilmoitetaan välittömästi poissaolon syyn tultua ilmi. Ilmoitus 
tehdään kokouksen puheenjohtajalle, sihteerille ja henkilökohtaiselle varajäsenelle, jos 
sellainen on. Ilmoitus tehdään ensisijaisesti kirjallisesti. 
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Päättäjien välinen vuorovaikutus ja poliittinen yhteistyö 

14 §    Valtuustolle perustetaan yhteinen ryhmä pikaviestisovellukseen, jossa voi keskustella esi-
merkiksi valtuuston päätöksentekoon tulevista asioista. Ryhmään kuuluminen on vapaa-
ehtoista. 
 

15 §    Ryhmäpuheenjohtajat kokoontuvat valtuuston puheenjohtajan kutsusta pohtimaan peli-
sääntökysymyksiä, valtuustotyön kehittämiskysymyksiä sekä valtuustolle /valtuustoryh-
mille osoitettuja merkittävämpiä asiakokonaisuuksia. 
 

16 §    Kunnanhallituksen puheenjohtaja voi kutsua kunnanhallituksen ja kunnanvaltuuston pu-
heenjohtajiston ja tarvittaessa myös valtuustoryhmien puheenjohtajat keskusteluun pää-
töksentekoon aiotuista merkittävistä ja/tai poliittisesti vaikeista aiheista. 
 

17 §    Päätöksentekoon tai toimijoihin liittyvät ongelmatilanteet ja ristiriidat käsitellään ensisijai-
sesti puheenjohtajiston ja poliittisten ryhmien toimesta. Ryhmät puuttuvat tarvittaessa 
ryhmiensä edustajien epäasialliseen toimintaan. 
 

18 §    Valtuusto pyrkii järjestämään vuosittain kuntalaisille kuulemistilaisuuden, torikokouksen 
tai vastaavan esimerkiksi toritapahtuman yhteydessä. Poliittiset ryhmät ovat tilaisuuden 
yhteydessä esillä esimerkiksi yhteisellä kojulla tai vastaavalla. 

Allekirjoitukset 

Kunnanvaltuutetut 
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Liitteet 

 


